
در ارتباط با سرنگونی هواپیمای اوکراینی 
مطرح شد؛

شکایت ۴ کشور اروپایی از ایران
به دادگاه لاهه

دیوان بین‌المللی دادگستری در لاهه اعلام کرده 
است که روز گذشته اوکراین، بریتانیا، کانادا و سوئد بابت 
سرنگونی هواپیمای مسافربری اوکراین در دی ۱۳۹۸ از 
جمهوری اسلامی ایران به این دیوان بین‌المللی شکایت 
کردند. به گزارش ایسنا به نقل از خبرگزاری فرانسه، 
شکایت این ۴ کشور از ایران، از آنروست که ایران به 
خانواده‌های مسافران هواپیمای مسافربری که در سال 
۲۰۲۰ در ایران سقوط کرد، خسارت بپردازد. این ۴ کشور 
در دادخواست خود گفته‌اند که دولت ایران اقدامات لازم 
برای ممانعت از انهدام هواپیما انجام نداده و ابعاد مختلف 

این حادثه را به درستی بررسی نکرده است.
    

فرمانده سپاه قدس: 
باید بفهمیم که کجا سوار قطار 
انتقال قدرت در جهان شویم 

فرمانده نیروی قدس سپاه با بیان اینکه چین اخیرا 
در حوزه‌هایی قدم گذاشته که سابقه نداشته و حوزه‌های 
متعلق به آمریکا بوده، گفت: باید در این تغییر آرایش 
قدرت جای خودمان را پیدا کنیم. قدم‌های خوبی 
برداشته شده، اما باید بفهمیم که کجا سوار قطار انتقال 
قدرت شویم. سردار اسماعیل قاآنی دیروز در افتتاحیه 
طرح ملی »اعتلاء« گفت: امروز انتقال قدرت از غرب به 
آسیا عملیاتی شده است و در حال اتفاق افتادن است. وی 
اظهار داشت: انقلاب اسلامی اثر گذارترین عاملی است 

که این حوادث را رقم زده است.
    

ادعای دبیر شورای اطلاع‌رسانی دولت:
انتخاب رئیسی باعث پذیرش ایران 

در اجلاس شانگهای شد
دبیر شورای اطلاع‌رسانی دولت گفت:‌ برخلاف 
ادعای مقام سابق وزارت امور خارجه، هیچ پیشرفتی 
در پذیرش عضویت ایران تا قبل از انتخابات ۱۴۰۰ رخ 
نداده بود و صراحتا در پیغام‌های واصله، انتخاب آقای 
رئیسی به‌عنوان علت پذیرش عضویت اصلی بیان شد. 
به گزارش ایلنا، احسان صالحی در توییتر نوشت: »دولت 
قبل در سال ۹۴ برای تبدیل عضویت اقدام کرده بود که 
با مخالفت برخی اعضای اصلی راه به جایی نبرد. بازیابی 
نقش و تأثیر ایران در سازمان‌های منطقه‌ای و بین‌المللی 
از سیاست‌های ثابت دولت در این دو سال است. پیگیری 
عضویت در گروه بریکس که تکیه اصلی آن در حوزه 
همکاری‌های اقتصادی و تبادلات مالی است با همین 

رویکرد و به صورت جدی در حال انجام است.«
    

اسلامی: 
»نصب دوربین‌های آژانس 

فراتر از تعهدات ایران« کذب است
رئیس سازمان انرژی اتمی نصب دوربین‌های آژانس 
فراتر از تعهدات ایران را تکذیب کرد. به گزارش ایسنا، 
محمد اسلامی در حاشیه نشست هیات دولت تاکید کرد 
که روابط ایران با آژانس بر مبنای پادمان و ان پی تی است 

نه یک کلمه اضافه نه یک کلمه کمتر.
    

زیباکلام به یک سال حبس 
محکوم شد

استاد دانشگاه تهران به اتهام تشویش اذهان عمومی 
به یک سال حبس محکوم شد.

به گزارش ایلنا، صادق زیباکلام نوشت: به واسطه 
توییتی که در سال گذشته در اعتراض به مسمومیت 
دانش‌آموزان مدارس دخترانه نوشته بود، به اتهام تشویش 

اذهان عمومی، به یک سال حبس محکوم شده است.
    

بازداشت 2 عضو و پلمب
 شورای شهر سهند 

  دادستان عمومی و انقلاب شهرستان اسکو )  
آذربایجان شرقی ( از  ادامه دستگیری ها در شورای شهر 
سهند به اتهام ارتشا و اختلاس خبر داد و گفت: ۲ عضو 

دیگر شورای این شهر دستگیر شدند.
به گزارش ایرنا، حسین وطن خواه اعلام کرد: افزود: 
اقدامات قضایی نسبت به سایر متخلفین این حوزه در 
دستور کار قرار دارد و در راستای تکمیل تحقیقات تا 

اطلاع ثانوی دفتر شورای شهر سهند پلمب شده است.
    

تایید حکم اعدام عباس دریس
در دیوان عالی 

فرشته تابانیان، وکیل مدافع عباس دریس، از 
بازداشت‌شدگان اعتراضات آبان ۹۸ در ماهشهر، تیر از 
تأیید حکم اعدام موکل خود در دیوان عالی کشور خبر 
داد. این وکیل دادگستری در توئیتی نوشت که شعبه 
۳۹ دیوان عالی کشور حکم اعدام عباس دریس را به 
اتهام محاربه تایید کرد. وی اضافه کرد: »از این حکم اعاده 

دادرسی خواهم کرد.«
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وقتی وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات می‌گوید: »فیلترینگ خارج 
از چارچوب تصمیم گیری دولت است« 
باید خود بخوانیم حدیث مفصل از این 

مجمل.
روز گذشته عیسی زارع‌پور در حیاط 
دولت روبروی خبرنگاران قرار گرفت و 
گفت: »در بحث فیلترینگ و کمیته‌ای 
که در این زمینه وجود دارد، دولت سهم 

عمده‌ای ندارد.«!
به گفته‌ی او بخشی از گلایه‌های 
مردم از سرویس‌ها و سایت‌هایی است 
که به اعتقاد این وزارتخانه نیز بلاوجه 

بسته شده است.
اما نکته‌ی جالب‌تر اینجاست که 
وزیر ارتباطات نقش چندانی برای 
وزارتخانه‌اش قائل نیست چرا که 
می‌گوید: »ما نمایندگان خودمان را 

به مرکز ملی فضای مجازی معرفی 
کردیم«!

او به نقش فرادستگاهی این مرکز 
اشاره می‌کند و مشکلاتی که امید است 
برطرف شود اما تداوم آن یا برطرف 

شدنش خارج از اراده دولت است!
وزیر ارتباطات تاکید دارد که در 
فیلترینگ شبکه‌های اجتماعی و 
پیام‌رسان‌ها، دولت تابع مراجع 

بالادستی است. 
اما مشخص نیست که اگر چنین 
است چرا وعده می‌دهد که: »می‌توان 
در بستن برخی سرویس‌ها و خدمات 

تجدیدنظر کرد.«

تشکیل کارگروه بعد از 9 ماه!
و لذا اگرچه دیرهنگام و پس از 
چندین ماه مشکل کندی اینترنت و 
فیلترینگ گسترده؛ حالا وزیر از دستور 
رئیس‌جمهور برای تشکیل کارگروه 

بررسی کندی اینترنت و رسیدگی 
به گلایه‌های هموطنان در خصوص 

اینترنت خبر  می‌دهد!
کارگروهی که به نظر می‌رسد در 
حکم نوشداروی پس از مرگ سهراب 

باشد.
پیش از این مجتبی توانگر، رئیس 
کمیته اقتصاد دیجیتال مجلس با اشاره 
به نظر رئیس‌جمهور در کارگروه اقتصاد 
دیجیتال در اسفند سال گذشته ضمن 
نامه‌ای به وزیر ارتباطات از او خواسته 
بود با برطرف شدن و گذشتن از شرایط 
حساس کشور، وضعیت اینترنت به 
شرایط عادی برگردد و دسترسی مردم 
به اینترنت آزاد توسط وزارت ارتباطات 
فراهم شود. نامه‌ای که زارع‌پور در 
آن شرایط به اهمیت آن وقعی ننهاد 
و به جای پرداختن به اصل مسئله به 
حواشی آن پرداخت و گفت: این هم 
از خلقیات توانگر است که نامه قبل از 

 اینکه به ما برسد، در رسانه‌ها منتشر 
شده است.

توانگر، در آن نامه به تاثیر مثبت 
برگشت اینترنت به شرایط عادی بر 
کسب و کارها تاکید کرده بود اما وزیر 
به این درخواست نماینده مردم اعتنای 

چندانی نکرد!
چه بسا امکان بازگشت شرایط 
عادی پس از فروکش کردن اعتراضات 
بیشتر میسر بود تا اینکه وزیر ارتباطات 
با گذشت چندیین ماه حالا بخواهد از 
مراجع  به قول خود بالادستی بخواهد 

آب رفته را به جو برگردانند! 

وقتی دولت اصولگرا هم
 اختیاری ندارد!

مردم ما سابقا با این رویه آشنا هستند 
که دولت‌های اصلاح‌طلب یا معتدل 
حل مشکلی را از گرده و مسئولیت خود 
ساقط و به نهادها و مراجع عالی‌تر ارجاع 

دهند. اما اینکه یک دولت اصولگرا و 
هم‌طیف با مراجع عالی‌تر نیز همین 
موضوع را مطرح می‌کند و از نداشتن 
اختیار سخن می‌گوید، جای تعجب 

است. 
اما منظور وزیر از مراجع بالادستی 

در این باره دقیقا چیست؟

مراجع بالادستی تصمیم‌گیر 
اینترنت کشور کدامند؟

با اینکه سال گذشته مجلس انقلابی 
و همسو با دولت، تلاش داشت طرح 
صیانت را برای اینترنت به طور قطع 
پیگیری و اجرایی کند اما منظور وزیر 
ارتباطات از نهادهای بالادستی قطعا 
نمی‌تواند مجلس باشد. درست است 
که مجلس در تعارف و شعار در راس امور 
پنداشته می‌شود و دولت و وزرایش باید 
پاسخگوی نمایندگان باشند اما از سوی 
دیگر قوه مجریه نیز آن قدر در بازوی 
اجرایی اختیار دارد که مجلس نهاد 

بالادستی آن به حساب نیاید. 
شاید بهتر باشد  که ردیابی منظور 
زارع‌پور را از نهادهای بالادستی در 
همین سرنخ دنبال کنیم که دقیقا از 
کی طرح صیانت از فضای مجازی در 
این مجلس به محاق رفت. درست 
وقتی که با بروز اولین ناآرامی‌ها سرعت 
نت به شدت پایین آمد و محدودیت و 
فیلترینگ شدیدی روی پلتفورم‌های 
عمومی مورد استقبال مردم اعمال شد. 
ماجرایی که در دولت دوازدهم 
و زمان وزارت آذری جهرمی نیز در 
پی بروز اعتراضات سال‌های 96 و 98 
اتفاق افتاده بود با اینکه شخص آذری 
جهرمی از ابتدا مخالف آن بود. اما با این 

وجود تلگرام فیلتر شد.
زارع‌پور در سخنان روز گذشته‌اش 
نام دو نهاد با عناوین »شورای عالی 
فضای مجازی« و »مرکز ملی فضای 
مجازی« را آورد. با اینکه  وزیر ارتباطات 
خبر از این می‌دهد که کارگروه بررسی 
مشکلات قطعی نت و فیلترینگ و 
گلایه‌های مردمی در این باره در مرکز 
ملی فضای مجازی تشکیل شده است. 
مرکز ملی فضای مجازی‌ که وزیر 
قول فرستادن نمایندگانش را به آنجا 

می‌دهد، خود زیرمجموعه‌ی شورای 
عالی فضای مجازی است.

شاید بتوان گفت تقریبا همزمان 
با تشکیل شورای سران سه قوه که به 
نوعی در قانونگذاری موازی با مجلس 
به شمار می‌آید و در ادامه دائمی شدن 
این شورا؛ شورای عالی فضای مجازی 
نیز در ادامه نقض آشکار قانون اساسی، 
یک نهاد موازی دیگر با مجلس در 
حیطه‌ی قانون گذاری برای اینترنت 
شده است. زیرا نه رئیس مجلس در 
قانون گذاری حق بیشتری از دیگر 
نمایندگان مجلس دارد و نه نهادی 
غیر از مجلس اجازه‌ قانون‌گذاری. اما 
در عمل شورای عالی فضای مجازی 
به عنوان وضع کننده قانون با مجلس 

شورای اسلامی در تعارض قرار دارد.
سابق بر این برخی گزارش‌ها از 
درگیری حسن روحانی در دولت قبل 
به عنوان رئیس وقت شورای عالی 
فضای مجازی با برخی اعضای حقوقی و 

حقیقی دیگر این شورا حکایت داشت.
گفتنی است که دبیری شورای عالی 
فضای مجاری و رئیس مرکز ملی فضای 
مجازی از اسفند ۱۴۰۱ طی حکمی از 
سوی ابراهیم رئیسی به محمد امین 
آقامیری داده شده و توسعه شبکه 
اینترانت ملی و بررسی سیاست‌های 
محدودسازی اینترنت »با تأکید بر 
ارزش‌های مذهبی و انقلابی« و مقابله 
با »حمله فکری و فرهنگی دشمن« در 

این حکم تاکید شده است.

پس از 9 ماه اختلال در شبکه و کندی، کارگروه رسیدگی تشکیل شد

اقداماتی در رقابت تنگاتنگ با سرعت اینترنت!
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حسام‌الدین اسلاملو

روی موج کوتاه

شورای عالی فضای مجازی 
و زیرمجموعه‌ی آن یعنی 

مرکز ملی فضای مجازی به 
عنوان وضع کننده قانون 

برای اینترنت با نقش مجلس 
شورای اسلامی در قانون 

اساسی در تعارض قرار دارد 
و به نوعی مانند شورای 

سران سه قوه که قرار بود 
موقت باشد و نشد، این 

شورا نیز در عمل نقش دور 
زدن مجلس را ایفا می‌کند

وزیر امور خارجه گفت: در سطح منطقه‌ای، جمهوری اسلامی ایران ثابت کرده است 
که همواره یک شریک قابل اعتماد است. یک نمونه آن، همکاری مثال زدنی ایران در 
مبارزه با تروریسم و فداکاری نیروهای ایرانی در مبارزه با جنایات داعش در منطقه از 

جمله در عراق و سوریه است. 
به گزارش ایلنا، حسین امیر عبداللهیان افزود:  تحولات مهم اخیر در نظام بین‌الملل، 
علیرغم ایجاد برخی چالش‌ها، فرصت‌های موثری را برای نقش‌آفرینی بهتر جنبش 
عدم تعهد فراهم می‌کند فرصت‌هایی که باید هوشمندانه از آن برای تحقق آرمان‌های 
جنبش عدم تعهد در ایجاد جهانی نو و توسعه یافته استفاده کرد. در این مسیر، هدف 

اصلی ما باید تقویت »حاکمیت قانون« و »عدالت« در جهان باشد.
به گفته وی، تحولات مهم اخیر در نظام بین‌الملل، علیرغم ایجاد برخی چالش‌ها، 
فرصت‌های موثری را برای نقش‌آفرینی بهتر جنبش عدم تعهد فراهم می‌کند 
فرصت‌هایی که باید هوشمندانه از آن برای تحقق آرمان‌های جنبش عدم تعهد در 
ایجاد جهانی نو و توسعه یافته استفاده کرد. در این مسیر، هدف اصلی ما باید تقویت 
»حاکمیت قانون« و »عدالت« در جهان باشد؛ زیرا منشأ اکثر بحران‌ها و جنگ‌ها،  

نقض فاحش و گسترده قانون و بی‌توجهی به ارزش‌ها می‌باشد. وی تصریح کرد: ما 
معتقدیم، حل مشکلات منطقه‌ای فقط با همکاری کشورهای منطقه میسر است. 
از این رو، در برخورد با پدیده طوفان‌های گرد و غبار به عنوان یک چالش اساسی 
محیط زیست، جمهوری اسامی ایران روی همکاری کشورهای منطقه حساب 
می‌کند و از کلیه کشورهای آسیب‌دیده از این پدیده در منطقه و سایر مناطق جهان 
دعوت می‌‌کند در کنفرانس بین‌المللی مقابله با طوفان‌های گرد و غبار که در اجرای 
 قطعنامه مجمع عمومی سازمان ملل متحد، بزودی در تهران برگزار خواهد شد، 

شرکت کنند.
به گفته امیرعبداللهیان،در راستای تلاش برای تقویت حداکثری »حاکمیت 
قانون« در جهان، جنبش عدم تعهد باید فعالانه‌تر به ایفای نقش در سازمان‌های 
بین‌المللی بپردازد؛ این جنبش باید نیرومندتر از قبل از تقویت چندجانبه‌گرایی 
حمایت کند؛ باید مخالفت خود با  استفاده ابزاری از نهادهای بین‌المللی را با صدای 
بلندتری در جهان اعلام نماید؛ جنبش باید قاطعانه‌تر به دفاع از اصول بنیادین حقوق 
بین‌الملل، بویژه اصول و اهداف منشور ملل متحد بپردازد و بر موضع اصولی خود در 

تأکید بر لزوم از بین بردن کامل و فوری سلاح‌های هسته‌ای در جهان اصرار ورزد.
وی در پایان گفت: دولت جمهوری اسامی ایران که »سعادت انسان در کل 
جامعه بشری را آرمان خود می‌داند« و سیاست خارجی‌اش از جمله بر »نفی هرگونه 
سلطه‌جویی و سلطه‌پذیری« و »عدم تعهد در برابر قدرت‌های سلطه‌گر« استوار 
است، اهمیت ویژه‌ای برای آرمان‌های جنبش قائل بوده و در ادامه نقش فعال خود 
در تحقق اهداف عدم تعهد، آماده است فعالانه در تلاش‌های جنبش برای ساختن 

جهانی نو مشارکت کند.

امیرعبداللهیان در نشست وزیران امور خارجه جنبش عدم تعهد:

ایران ثابت کرد همواره یک شریک قابل اعتماد است

گزارش

یک فعال سیاسی اصلاح‌طلب گفت: متأسفانه کسانی 
هستند که سودای حکومت و خلافت اسلامی دارند که این روند 
با روح انقلاب اسلامی سازگاری ندارد و از اول هم این برنامه 
نبود. برنامه این بود که نظام با پشتوانه مردمی به حیات خود 
ادامه دهد. پشتوانه مردمی هم، در انتخابات‌ها متبلور می‌شود.

یدالله طاهرنژاد فعال سیاسی اصلاح‌طلب در گفت‌وگو با 
خبرنگار ایلنا، در پاسخ به این سوال که آقای باهنر در واکنش به 
گفته‌های آقای حجاریان گفتند، حاکمیت برای اصلاح‌طلبان 
شرط می‌گذارد نه بالعکس، اگر می‌خواهید وارد انتخابات 
شوید شرط و شروط‌هایی وجود دارد آن‌ها را بپذیرید و بعد 
تشریف بیاورید. تحلیل شما درباره گفته‌های او چیست، 
گفت: رهبری در فرمایشات اخیر خود در دیدار با کارگزاران، 
چهار محور درباره انتخابات مشخص کردند که باید امنیت، 
سلامت، مشارکت بالا و رقابتی بودن انتخابات وجود داشته 
باشد. به وزارت کشور و شورای نگهبان تکلیف کردند که 
راهبردها را درباره عملیاتی شدن این برنامه ارائه کنند اما هنوز 

هیچ راهبردی در رابطه با محورهایی که رهبری ترسیم کردند، 
داده نشده است.  وی افزود: اگر شورای نگهبان و وزارت کشور  
درباره برنامه خود برای مشارکت حداکثری، رقابت سالم، 
سامت انتخابات و امنیت آن شفاف‌سازی کنند، آن زمان 
جریان اصلاحات می‌تواند با توجه به راهبردهای ابلاغی تصمیم 
بگیرد که به چه شکل در انتخابات شرکت کند. بنابراین وقتی 
صحبت از شرط و شروط می‌شود یعنی در جاهایی ابهام وجود 

دارد و شفاف نیست. وقتی ابهام باشد، صاحب‌نظران برای آنکه 
از آن ابهاماتی که در انتخابات وجود دارد رمزگشایی کنند، 

اظهارنظر می‌کنند. 
طاهرنژاد در ادامه گفت:‌ بنابراین اگر راهبرد انتخابات شفاف 
باشد، لازم نیست که هر دو طرف شرط بگذارند. جریانات 
سیاسی در چارچوب قانون و راهبردهایی که ابلاغ می‌شود، 
تصمیم می‌گیرند که چگونه با انتخابات برخورد کنند. حالا اینکه 
آقای باهنر از طرف حکومت اظهارنظر کردند که حکومت باید 
شرط بگذارد، باید گفت اگر قرار است شرطی به غیر از موضوعی 
که رهبری تصویب کردند بگذارند، بسیار خب مطرح کنند، چرا 
شرطی نمی‌گذارند؟ می‌خواهند بعد از انتخابات شرط بگذارند؟ 
اگر آقای باهنر قائل به این است که حکومت برای مشارکت 
اصلاح‌طلبان در انتخابات باید شرط بگذارد، به همان چیزی که 
می‌گوید عمل کند، تا با توجه به آن شروط، اصلاح‌طلبان بتوانند 
برنامه‌ریزی کنند که چگونه با موضوع انتخابات برخورد کنند. اما 
به نظر می‌رسد این صحبت‌ها بیشتر در جهت ابهام‌زدایی است. 
اما فصل‌الخطاب باید قانون باشد و اقدامات راهبردی وزارت 

کشور و شورای نگهبان هم تعیین کننده است. 
وی در پاسخ به این سوال که آیا مطرح کردن این صحبت‌ها 
باعث نمی‌شود که جمهوریت نظام به خطر بیافتد، گفت: بله. 
اینکه عناصری در داخل نظام، برای حضور جریانات سیاسی 

شروط قائل باشند، به شکلی تهدید جمهوریت است. امیدواریم 
این مواضع به این شکل مطرح نشود و بیشتر جنبه تشویق و 
ترغیب برای حضور در عرصه انتخابات و تقویت جمهوریت 
نظام را داشته باشد. اما متأسفانه بعضی از این مواضع زمانی که 
ابراز می‌شود، حتما پاسخی هم دریافت می‌کنند و این موارد 
بیشتر به جای آنکه تشویقی باشد تهدیدی برای حضور در 
عرصه انتخابات است که با سیاست‌های کلی همخوانی ندارد.

طاهرنژاد در پاسخ به این سوال که کنش‌گری اصلاح‌طلبان 
برای حضور در انتخابات باید چگونه باشد؟‌ آیا مسیری که تا 
به امروز طی شده باید دوباره تکرار شود، گفت: اصلاح‌طلبان 
معتقدند که باید از مسیر اصلاحات به اهداف نظام دست 
پیدا کرد اما برای این حرفشان، فعلا راهبردی ارائه نشده و 
همچنان معتقدند که با اصلاحات می‌توانیم اهداف نظام را 

عملیاتی کنیم.
این فعال سیاسی اصلاح‌طلب در ادامه تصریح کرد: به 
کسانی که دلسوز نظام و علاقه‌مند به سرنوشت اسلام هستند 
توصیه می‌شود، با تمام ابزارهای قانونی و سازو کارهایی که در 
طول بعد از انقلاب برای حضور مردم در عرصه تعیین سرنوشت‌ 
موفق بوده، این پشتوانه مردمی تقویت شود. این حضور باید روز 
به روز شکوفاتر و بالنده‌تر شود تا نظام بتواند از پشتوانه مردمی‌ 

در عرصه‌های مختلف برخوردار باشد.

طاهرنژاد در گفت‌وگو با ایلنا:‌

عده‌ای سودای حکومت و خلافت اسلامی دارند

گفت وگو


